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Megjeleli minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Az adófizető polgárok érdekének 
lelkiismeretes megvédése, az adó­

kivető bizottság által.
Nem szándékunk magát az intézményt 

megtámadni, mert azt készséggel elis­
merjük, hogy azok a tényezők, kik a 
nemzet érdekében legjobb tudásuk és 
tehetségük arányában iparkodnak köz­
reműködni, egy-egy létesítendő törvény 
gyakorlati czélszerüségét előmozdítani, 
hogy azok nem azon nemes intentiótól 
lennének áthatva, hogy a közönség 
jól felfogott érdeke ne lebegne szemeik 
előtt.

De mit ér az, ha a gyakorlati élet­
ben a törvényt félremagyarázzák és 
nem aszerint lesz végrehajtva a vég­
rehajtó közegek által a mint az czé- 
loztalik, hanem az egyes contárok 
egyéni felfogása, avagy a boszu és 
rósz akarat által engedett önkények­
nek van kitéve.

Mindenekelőtt határozottan ki kell 
jelentenünk, hogy az itt működött 
adó ki vető bizottságnak még csak hal­
vány fogalma sincs a törvény azon 
intézkedéseiről, melyek az adókivetö 
bizottság működését szabályozza és 
előírja, mert, ha legkisebb érzékkel 
bírnának aziránt, avagy csak átolva­
sásra méltatták volna, kötve hisszük, 
hogy fontos hivatásuknak oly értelmet 
kölcsönöznének, mint a milyen ellen-

Felelós szerkesztő és kiadó: 
SZILBER JÁNOS.

tétes eljárást tanúsítottak az adózó 
( közönség érdeke ellen.
I Maga az elnök ur, kinek elsősorban 

volna kötelessége mint ügyvédnek a 
törvényt eó ipsó tudni, minden észre­
vétel nélkül tűri, hogy az adókivetö 
bizottsági tagok az államkincstár kép­
viselője kezébe teszik le az előirt es- 

! küt, ki éppen olyan fél ott, mint bár- 
í mely adózó polgár, ki a bizottság előtt 
! megjelenik; ha tehát az elnök ur maga 

ennyire ismeri hivatását s kötélességét, 
könnyen ellehet képzelni a többi ta­
gokról, hogy mily fogalmakkal vannak 

'■ felruházva a törvény helyes magyará- 
zata iránt. >

I Már most, hogy milyen hátránnyal 
! bir az adófizető közönségre az, hogy 
I ily egyének képviselik érdekeiket, az 
i mindenki előtt tisztában áll, de még 
i sokkal nagyobb csapás az, ha az adó- 
I kivető bizottságnak olyan tagja van, 
I mint Herke Ferencz ur, ki nem úgy fogja 

fel hivatását s kötelességét, hogy ö 
voltaképen azért lett annak a bizott- 

I Ságnak tagja, hogy az adófizető pol- 
! gárok jogos érdekét védelmezze az ál- 
! lamkincstár képviselőjének esetleges 
j túlkapásai ellen, hanem az illető adó- 
; fizető polgárnak már előzőleg a leve- 
• göböl vett adatok alapján legalább 100 
I százalékkal emelt adóját nem hogy 

sokalná s mint a ki a helyi viszonyo- 
, kát nagyon is jól ismeri, azon meg- 

botránkozna, hanem tulkevésnek tartja 
az illetővel szemben azt.

SZERKESZTŐSÉG:
Caongrád,Magtár-utcza 41. szám hová a lap szélién j 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények iutézeudők.

Midőn pedig az ö bőréről van szó, 
Hazafi Verái János költő módjára sza­
valatokban tör ki s ekkor a rögeszmék 
által kergetve oly magas légiókban 
szárnyalja magát túl, hogy először 
önmaga elmélkedik azon, hogy ugyan 

I mit is beszélt, vagy mások megértet­
ték-e ? mig végre oda lukad ki, hogy 
ö mint az államnak jó polgára az elő­
irányzott 312 frt jövedelem után meg­
állapított adót nem sokalja s azt el is 
fogadja.

Ha mi is az ö álláspontjára helyez­
kednénk, úgy valóban el kellene ismerni, 
hogy talán az egész országban nincsen 
még egy olyan áldozatkész adófizető 
mint ö, mint a hogy bajosan hisszük 
el a jelenlegi nyomott viszonyoknál 

j fogva, hogy kivétel nélkül mindenki 
j túlsóknak ne tartaná a közterheket.
I Hogy Herke Ferencz ur megszokott 
I burnirozottsága másokat félre ne vezes- 
' sen, szükségesnek tartjuk vele szemben 
j kijelenteni azt az elvitázhatlan tényt, 
I hogy még a „Keresztény Gőzmalom 
Részvénytársaság“ mint nyilvános szá- 

; madásra kötelezett hasonnemü üzlet,
, melynek erősen küzdeni kell a mellette 
I létesített concurens üzlettel is, a kiadott 
I mérleg adatai alapján közel 1000 frt 

adóval lesz megróva, eddig az ő üz- 
; le te csupán 312 frt után lesz meg- 
I adóztatva.
I Ezt tudva bizonyára senkit sem lep 

meg Herke Ferencz ur kijelentése, ha­
nem annál inkább megbotránykozik
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ZMTen.zi3^i á-toránd ....
Mennyi ábránd, mennyi bán it 
Mely szivemben egyre támad 
Minden ábránd egy csalódás 
Mind megannyi bánat forrás.

Bánat forrás bánat patak,
— Bánat folyó — egyre dagad 
Az én szivem bánat tenger 
Bánatában, oly lassan ver.

Bánat tenger egyre dagad,
Az ábrándok még sem fogynak 
És belőle könnyek árja 
Szivárog a szempülámra.

Modol.

Álom.
A teliér redőnyök le voltak eresztve, hogy 

az ablakokon a forró napsugár be ue hatol­
hasson a keleti kényelemmel és pompával 
berendezett bodnárba.

Egy keskeny aranyszalag mégis belopód­
zik egy kis résen s épen a szép Margit 
arczába tűz. A még mindig szép és kívána­
tos asszony hófehér kezét szemei elé tartja 
ellenzőnek, majd megszólal:

— Béla, húzza össze azt a redőnyt job­
ban, bántja a szemem a nap.

— Minek édes ? Hajtsa a fejét a vállamra. 
így ni. IJgy-e most már nem bántja ? Miért, 
hunyja be a szemét ? Talán álmos ?

— Fáradt, vagyok.
— Hát. aludjék el.
— Jó ! Ha álmomban mosolyogni lát, 

akkor biztosra veheti, hogy kellemes dol­
gokról álmodom. De maga üljön oda a 
hintaszékbe, ügy ni. Közelebb ne merjen 
jönni!

Karjait feje alá hajtja a szép asszony. A j 
rsipke lecsúszik a feliéi* karokról, melyek- j 
nek márváuyszerü fehérségét még jobban 
kiemelik a rájuk omló barna fürtök. Sze­
mei be vauuak hunyva. Keble a vékony 
ruha alatt kecsesen hullámzik s ruhája 
alól kis török papucsba bujtatott formás 
lábai hivogatólag, kaczérau integetnek.

A fiatal ember lassan, csendesen felkel a 
hintaszékből s közeledik a pamlag felé. Egy 
pillanatig habozva áll meg mintha valamin 
gondolkoznék, azután lehajol, karjával át- . 
fonja a karcsú alakot s csókokkal hinti be 
a lehunyt szemeket, a félig nyílott ajkat,

A szép ajkak pedig, mikor egy pillanatra 
megszabadulnak a csóközöntől, mosolyra 
nyílnak s halkan suttogják :

— Oh, mily szépet álmodtam édesem ...

Éjfélre jár, a bálteremben vígan kerin­
gőznek, A terem fojtó meleg légköréből a 
folyosóra menekül a szép asszony.

A pálmák és leanderek által képezett 
árnyas fülke felé közeledik, hogy ott a 
hóditó keringek fáradalmait kipihenje, s 
álmodozzék a szeretett férfiról.

Fáradalmak ? Bizony azok. Kezdi érezni 
a harminezegy év terhét. Bizony már nem 
táuczol oly könnyen, mint még pár év előtt 
is. Néha ugyan nem érzi a fáradságot. 
Csupa ifjúság, csupa tűz, csupa szerelem, 
de uéha-uéha, különösen úgy táucz után 
olyan fáradt, olyan bágyadt lesz.

Belenéz a remek legyezőjén levő tükörbe 
s egész megvigasztalódik, mert onnan egy 
üde női a réz mosolyog reá.

Elmélázva ül pár perczig, majd a terem­
ből kihangzó mazurka dallamos ütemei kö­
tik le figyelmét s arczárói egyszerre eltű­
nik a ború.

Felkel s sietve megy a terembe. Picziuy 
selyemczipős lábaival ütemszerüleg lépdel, 
szemei ragyognak, keble lázasan hullámzik.

Eh, harminezegy év ide, harminezegy év 
oda — ő még mindig a legszebb asszony, 
nincs a ki vele versenyezne. Hallja fülébe 
csengeni Béla vallomását. :

— Legszebb asszony vagy a világon.
Igen, igen, igy mondotta.
Imádlak ! Imádom sugár termetedet, be­

szédes két szemedet, édeseu csengő hango­
dat ! Szeretlek végtelenül!
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2 oldal. __________
•17on hür,v tüntetőleg hivalkodott az
a'- -íT

jóUipóígftra lenne, mert ha a fenti 
adatok alapján keresnénk meg *2* adö- 
kulcsot, Ügy az ellenkező kijelentésre 
kellene szorítkoznia; no de ha más 
nem mondja azt róla, sőt meg felté­
telezni sem tudja, kénytelen o maga 
értéknélküli személyét tomjenezm.

Azok az illetők pedig, kik annyira
utalva érzik magukat az ilyen s hasonló
jó tétemények végett csupán eszközül 
felhasználtatni, ezúttal eleg 8 ,
nyílt meggyőződhetni, °gy ,é ve_
mennyire lesznek megóva azon tényé 
zök által, kik hivatva volnának ily 
esetekben jóakaratulag közreműködni, 
azt hisszük, hogy felfognak ocsúdni a 
tespedésböl s leszámolnak a helyzettel
mielőbb. —-

Tisztit választások.
ÍEl A legközelebbi képviselőválasz­

tások idején egy törvény fog életbe 
lépni melynek hivatása : Magyarorszag 
közéletébe belevinni az erkölcs, jog es 
igazság szellemét. Fájdalom, ennek a 
szellemnek hiánya sok esztendőn e- 
resztül érezhető volt a harmas bérez 
és négy folyam hazájában. Nem ku­
tatjuk most ennek okát, hisz köteteke. 
lehetne összeírni az átkos partszel- 
lemröl és a korrupczióról, másrészt 
jobban esik nekünk a jelen megnyug­
vásáról és a jövő reményéről írni, 
mint rekriminálni.

Az uj törvény, melytől korszakos 
átalakulást várunk és kell várnia min­
den öntudatos magyarnak, a kúriai 
bíráskodás. E törvény hozatalának 
közvetlen czélja a választási visszaélé­
sek megszüntetése. Mindenre kiterjedő 
faelemmel és kérlelhetetlen szigorú­
sággal biztosítja ez a törvény a vá­
lasztási rend tisztaságát és a polgár 
legszentebb jogának szabad gyakorlását.

A hatósági személy vagy személyek 
befolyását a választás eredményére 
bárminő formában, amennyiben az 
Írott törvényben kifejezésre lehet jut­
tatni, lehetetlenné teszi. A megvesz­

ni is az a karroiuezegy év!
Csak akkor firag az emb-r, lia nem '«<1 

mér szerelni. Pedig 6 tud. Tud, szenvedély- 
Ível hévvel, tűzzel, nem úgy, mint azok az 
ostoba bakfis lányok Akit szeret, annak 
odaadja mindenét, szivét, becsületet az 
életét.

A női öltöző elé ért a szép asszony. Is­
merős hang ütötte meg fülét. Megállóit. 
A félig nyitott ajtón keresztül hallotta :

— Esküszöm önnek, hogy nem szeretem 
azt az asszonyt De mit gondol kis boho, 
lvszen anyám lehetne. Harminczegy eves 
Csak nem tart olyan bolondnak, hogy aszalt 
szilvát egyek, mikor üdén hamvaskekeu 
mosolyog rám a fáról a friss gyümölcs. 
Üdén, kívánatosa», mini a maga szeme, 
édes - hamvas mint a maga arcza, edes.

Az ajtó előtt pe ig ott áll a szép asszony 
roskadozva, összetörtei.. Nem tud mozdulni 
helyéről mintha lábai odagyokeredztek 
volna KönYbe lábadnak szemei s a lefutó 
könvc^ei,p barázdát s/ánt rizsporos arczan. 
Hosszú idő múlik el, uiig magához tér s 
ajkai halkan susogják 

— Felébredtem 1
Kincses Béla.

(s-'xk’a)

.„„elést és itatást a legszigorúbb bün­
tetéssel a mandátum elvesztésével 
suitia A katonaság, csend- és rend­
őrség annyiban áll a választási e n0 
rendelkezésére, amennyiben az 
rend fentartása megkívánja, s 
lasztási elnökre, aki e törvény ellen 
vét a büntetés maximumai s^ab^'

É törvény rendelkezései erte m . 
a központi választmányok igaz. 
vatott őrei a választói jognak. Ki
iíí hősi a-I“ MM'‘"‘7 ”választó is ne kerüljön bele 
jegyzékbe. A választónak a nevJ gJ 
zék kifogásolása a legnagyobb mértek­
ben meg van könnyítve, egy hettel a 
föllebbezés beadása után mar a leg 
felsőbb fórum, a miniszter dönt fölött .

A választási agitáczio az alkotmá­
nyos szellem és a tisztesség kereteben 
korlátozva nincsen, de aki '’adassa, 
gyűlölettel és bujtogatassal agitál. bor-

1 Ha közhivatalunk lép fel képviselő­
nek, hivatali befolyását a maga elő­
nyére ki nem aknázhatja, mert három 
hónappal a választás előtt le kell mon- 
dania állásáról.

Az uj törvénynek egyik legnagyobb 
reformja az, hogy az adóhátralékosnak 
is biztosíthatja a választói jogot. A 
cenzus-törvénynek eddigi ellenkező 
rendelkezése a választói jogot tartal­
mazó törvénynek — igen helytelenül 
__ bizonyos végrehajtói jelleget köl­
csönzött. A választó jogának megfosz­
tásával akarta pontos adófizetésre 
kényszeríteni. Nemcsak bosszantóan 
kicsinyes, de igazságtalan is volt ez 
a rendelkezés, mert ha a választ t 
meg is fosztotta jogától, azért annak 
az adót mégis le kellett fizetnie. Az 
uj törvény folytán minimum százöt­
venezerrel szaporodik a tényleges \á- 
lasztók száma, s ez a szám magában 
véve egy nagy diadalt jelent. S hogy 
a törvény, jog és igazság érájában 
még az éra hajnalán se legyenek jo 
gaiktól megfosztott polgárok, a kúriai 
bíráskodásról szóló törvény idevágó 
rendelkezése már a jövő év elején lép 
életbe, s csaknem bizonyos, hogy még 
az idén foganatosítják az adóhátralé­
kos választók pótosszeirását.

Ez az uj törvény tartalma, ez az 
igazi magyar kózszellem ébredése, ez 
a mi büszkeségünk. Sokat, mondhatni 
mindent várunk ettől a törvénytől. A 
korrupt választások valósággal megmé­
telyezték a magyar nép, különösen a 
földmives osztály politikai és társa­
dalmi felfogását. Hisz azt tanulta be­
lőlük, hogy pénzzel, erőszakkal és 
népbolonditással kormányozzák az or­
szágot. A paraszt azzal a meggyőző­
déssel vágta zsebre a pénzt, hogy az 
ö urai romlottak, romlottabbak mint ö. 

j S a jövőben ur és paraszt meggyő­
ződése szerint fog szavazni. Olyan 
törvényhozás ül majd össze Budapes­
ten, amely hü kifejezője lesz minden­
nek, a magyar nemzet érez és kivan. 
Ilyen törvényhozás fel fogja virágoz­
tál ni Magyarországot.
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— Fényes esküvő tartatott az elmúlt hé­

ten a s/uihSzédos Fél egy házán; Kucsera 
Ferenc* városunk adópénztárnoka tartotta 
egybekelési ünnepéi)ét R ichl Ilonka kis- 
aeszuni val. Tar os "boldogságot kívánunk a

I — A haza dalnoka nyíregyházai Kosa 
L»ios a költők mestere, — mint 6 magát 
névjegyén megtiszteli, városunkba — érkézéit 
s e hó 7-éu d. n. a városi népkertbe# szó­
noklatot tart. Kívánjuk, hogy a sok há- 
nyéiltalásokat át élt dalnok minél nagyobb 
sikerrel tartsa meg előadását.

— Hogy folynak a próbák Meg emlékez­
tünk az iparos ifjúság a*ou nemes lőrék ve-
séről hogy Pünkösd első uapjau a nepke ít.i 
arénában táuczczal egybekötve jótekou y- 
ezélu műkedvelői szinielőadást tart. M a - 
kálómmal a Népszínház kedvelt darabja 
„Kósza Jutka, az akasztott árvaja“ euekes 
színmű kerül színre. Még alig vettek kez­
detüket a próbák s már is elmondhatjuk, 
hogy a szereplők mindegyike otthonosság­
gal áll a színpad deszkáin, úgy annyira , 
hogy az idegen szemlélőt csalódásba ejtik 
biztos, határozott mozdulataikkal, hogy az 
dletö azon tudattal távozik, hogy egy szín­
társulat által tartott próbának volt szem­
lélője.

_ Tűz. Nagy tűz volt e hó 2-án az est i
óráköan az árviz utczában, mely alkalom­
mal a Pitrik féle ház teljesen elhamvadt.
A tűz oka ismeretlen. A mi p^dig a tűz 
lokalizálását illeti, az ez alkalommal ep 
úgy történt, mint. az rendesen történni szo­
kott — fejvesztve :

1. A torouyőr csak későn vette észre a 
tüzet s igy elkésve adta meg a vészjelt.

2. Tűzoltóságunk csak egy negyed órai 
fejvesztett kapkodás után volt képes kivo 
iiulni a laktanyából s mikor végre ez meg 
történt, akkor a sötétség miatt nem halad­
hattak kellő gyorsasággal, mivel éjjeli 
lámpájuk felgyújtva nem volt.

3 A mikor végre megérkezett városi 
tűzoltóságunk a veszély sziuhelyére, készü- 
letlenségük folytán csak hosszabb idő után 
voltak képesek az amúgy is ro oga állapot­
ban levő műszereiket működésbe hozni s 
mire ez is megtörtént, már nem voh egyébb 
teeudőlik, mint, a hamvadóban levő para­
zsakat ottani. Ez a munka pedig nein elé­
gítette ki a mi ambicziös városi liuoitóin­
kat s hogy mégis valamit csináljanak, olyan 
perpatvart csaptak a önk. tűzöl lókká', hogy 
az akármelyik piaczi kofának is dmzéie 
válnék, tiij-.ba, az légi lény maiad, hogy 
fegyelmezetlen csapat összuiüködésre alkal­
matlan s az ily elemek fe.utartására fordí­
tott összeg nem egyéb, mint kidobott péír/.

— Színház. Színes plakátok hirdetik ked­
ves vendégeink közeledését, ugyanis Huszti 
Márton jól szervezett színtársulatával f. hó 
10-éu bemutató előadási tan, mely alkalom­
kor sziniekerül : a „Mozgó fényképek“ eziuiü 
kiIiinő bohózat. A mint olvassuk a színházi 
jelentést a legváltozatosabb és legújabb da­
rabokat, mutatják be és reméljük, hogy az 
előadásokat ismert odaadá-sti és sikerrel 
fogják játszani, s igy mi is örömmel lelke­
sülhetünk és áldozhatunk T báli a papjainak.

— Szocziálista asszonyok. A szentesi S'O- 
I cziálisiák sűrűn gyÜléseznek, már legalább 

is sűrűn kérik erre az engedélyt, az ottani 
polgármesteri hivatalnál. Az utóbb tartott 
u ép gyű lésre két. nőszónokot is jelentettek 
be a gyűlést kérvényezők. Dr. Lakos pol­
gármester azonban nem engedte meg a be­
jelentett nőknek ezen szereplést, — mert 
szegye» volna úgymond — ha a szentesi 
férfiak még a politikában is az asszonyok 
után indulnának. A szocziálisták azonban 
nem elégedtek meg ezzel s utóbb egy asz- 
szouyi népgyülés engedélyezése iránt nyúj­
tottak be kérvényt a polgármesterhez a ki 
azonbau az asszonygyülést nem engedé­
lyezte.

1899. május 7.

— Negyedik magy kir. szabada” mázott osztály­
sorsjáték. As előttünk fekvő tervedet szerint má- 

j jus hó 18-án és 19-én lesz az 1. osztály buzá-a és 1 figyelmeztetjük különösen olvasó ukat, hogy a nye- 
I rési esélyeket csak akkor lehet ezen sorsjátéknál 

teljesen kiaknázni, ha már ar első osztálynál meg­
kezdjük a játékot. Amint különböző helyről értesü­
lünk a sorsjegyek iránti kereslet épen oly élónk és 
nagy, mint az e'ső játéknál volt és azéit tanácsos, 
hogy minél elébb egy sorsjegy birtokába jussunk. 
Az I. osztályú sorsjegyek árai 1 1 sorsjegy 6 írt, — 
*/, sorsjegy 3 frt, — egynegyed sorsjegy 1 frt 50 
kr., egy nyolczad sorsjegy 75 kr. — Ha a kiilön- 

- böző főéi árusítók felett szemlét tartunk, akkor az 
I előttünk ismerős Török A. és Tsa cz«-get, Bpesy 
• Váczi-körut 4 a mint szolid bankházat, mely nagá 

szerencsével játszik, bízvást aján hatjuk. Aki tehet
rr •» • • á a „ rr z ^ ánvi -hívriit A o előtt v 4 c á i<a I í •
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— A H.-W.-Vásárhelyi ovónő-képzö intézet
I. osztályába az 1899—1900-iki tanévre 40 
oly növendék vétetik fel kik életük 14. evet 
betöltötték, de a 40-et meg »e“ halJd“* 
és ép testalkatnak, jó zeuei hallásúak s a 
polgári leányiskola IV-ik, vagy a felső nép­
iskola Il-ik osztályát sikeresen bevegeztek.
A felveendő növendékek bejárók vagy beut- 
Ukók A bentlakók lehetnek: ingyenes, fel-tt .t. *)•■, ■«•■■?“*,; E,ffi
Msekért 38 fi t, mely aiébbi összeget a/, lu- 

vanes növendékek is lefizetni tai tóznak. A 
fölvétel iránt való folyamodványok a Nm. 
vallás és közoktatásügyi miniszter úrhoz f. 
Ta usho 31 ig R'biczei Aladár igazgatóhoz 
küldendők. A folyamodványhoz csatolandó: 
keresztlevél, iskolai bizonyítvány vagy ha 
a folyamodó még iskolai növendék, az il­
lető igazgatóságtól látogatási bizonyítvány 
továbbá erkölcsi, orvosi véd-himlöoltás, es 
szegénységi bizonyítvány. A nem magyar 
nvelvü bizonyítványok hiteles magyar for­
dításban melléklendők. Pontos lakasczim 
szükséges. Felvételi vizsgák mindenkor jú­
lius hó első napjain tartatnak.

Heuneberg-selyem
45 krajczártól 14 forint 65 krajczäng méterenként 
_ csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraim­
ból ren4eltetnek, — fekete, fehér, cs színes, — 
a legdivatosabb szövés, szin és mintázatban
Privát-fogyasztóknak postabér és vám- 
centesen valamint házhoz szállítva
- mintákat pedig postafordultával küldenek,
Henneberg G. seiyemgyarai (cs, es k. 
udvari szállító) Zürichben.

__ Magyar levelezés. Svájciba kétszeres levélbé­
lyeg ragasztandó. —

—íTodTTőm.
Kétéves énekesnő. Az amerikai lapok sokat írnak 

«nőst egy csodagyermekről, a két esztendős Mildred 
Esteiiáról, akinek bámulatos z-neérzéke van. Az 
első hallásra a legnehezebb dalt énekli; s e mel'ett 
hangja olv édesen csengő s oly k". feje zésteli, hogy 
megremegteti a sziveket. A esöpp teremtés akinek 
rendkívüli fényes jövőt jósolnak, már nyilvános 
hangversenyt is adott, most pedig, természetesen 
szüleivel, hangverseny-kőrútra indul. Ennek a cso­
dagyermeknek közölte az arczképét a »Budapest« 
egyik legközelebbi száma. Egyáltalán a »Buda­
pestének nagy érdeme, hogy nemcsak a napi ese­
ményeket illusztrálja, hanem a hazai és külföldi 
nevezetesebb egyének arczmásaival is megismerteti 
olvasóit Ezrekre rúg évenként a kö/lött illusztrá- 
cziók száma. Tagadhatatlan, hogy ezen a téren 
■egyedül á 1 a »Budapest« a napi sajtóban Aki te­
hát az eseményeket művészies kivitelű illusztráczi- 
dkban is óhajtja látni: annak bátran ajánlható a 
»Budapest« képes pol. napilap ; annál is inkább, 
mert terjedelméhez képest rendkívül olcsó ; egy 
hónapra 1 frt, negyedévre 3 frt A megrendelések 
és előfizetések a »Budapest« kiadóhivatalához Bu­
dapest, IV., Sarkantyus-utcza 3 sz. a. küldendők. 
Ugyanott kívánatra mutatványszámot is lehet kapni.

Secessiöl Művész körökben a secessió mindig 
nagyobb tért hódit az az uj, most még gyermekko­
rát érő uj irányzat, melyből a jövő művészete fog 
kisarjadózni, mindig több és több hívet szerez, kik 
szakítva minden béklyóval, minden szabállyal me­
lyet az eddigi iskolák a klassikus mesterek reme­
ke bői vontak le most teljesen uj csapáson indul­
nak s a gondolatnak az eszmének akarják a vezérlő 
szerepet átengedni a kifejezés technikája felett. A

»Képes Családi Lapok« ez a minden aktuális kér­
déssel foglalkozó képes szépirodalmi lap érdekes 
czikkeket közöl a seoessióról abból az alkalomból, 
hogy megnyílott a tavaszi tárlat. Ajánljuk olvasó 
ink figyelmébe. Előfizetési ára egy évre 6 fit, fél 
évre 8 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszá­
mot ingyen küld a kiadóhivatal Bpest, V., Vadász 
utcza 14. szám.

KÖZGAZDASÁG.
A búzatermelés jövője.

(Folytatás.)

Az 1882—1896-iki évek aratásai legtöbb­
éire fölösleget szolgáltatott s igy tetemes 
tartalékok keletkeztek, & közbeu eső uégy 
gyengébb aratás hiányainak pótlására. A 
tartalékok azonban elfogytak, sőt az 1897- 
iki termés nagyon is az átlagon alul ma­
radt s igy a helyzet kezd komolylyá válni. 
Hogy az utóbbi években az árak világszerte 
oly alacsonyak voltak, annak az az egy­
szerű oka," hogy az 1889 ki év óta hét 
olyan búzatermő s hat olyan rósz termő év 
volt, a mely jóval felül adott az átlagon 
s a melyek olyan búzakészleteket halmoz­
tak fel, a melyek nem engedték az árak 
emelkedését egy két, gyengébb termésű év­
ben sem. A tartalékok most már azonban 
teljesen kiapadtak s az emberiség csupán a 
folyó termésekre vau utalva. De miként 
mondám, a szükséglet is oly mérvben emel­
kedik, hogy az 1894. évi termés — mely 
mind a művelés alá vett búzaföld, mind 
pedig a termés nagyságára nézve, az eddig 
feljegyzett termések közölt a legnagyobb 
volt — kevesebb, mint a minő a folyó évi 
szükséglet.

Kétségen kívüli dolog, hogy a legutóbbi 
évekig a búza termesztése lépést tartott a 
fogyasztással, sőt itt-ott tulproductio is 
volt A búzatermő földnek a fogyasztás 
arányában szaporiitaltak. A világ megba­
rátkozott azzal az eszmével, hogy a távol 
búzatermő országok kimeritketleu gabona- 
tárházak s azt hitte, hogy a búzává beve­
tett területek évente könnyedén szaporít­
hatok néhány millió hectárral. Am a dolog 
nem igy áll, mert a búzatermő terület föl­
dünkön szigorúan korlátolva vau, de más­
részt ha a szántóföld-terület évente néhány 
millió liHctárral szaporittatik, hamar végére 
jutunk a mi korlátolt terjedelmű földünk­
nek. Miután tudjuk most már azt, hogy az 
emberiség évente több mint 6 millióval 
szaporodik s igy az évi búzaszükséglet csak 
ezen a ezimen évente legalább 98 millió 
hectoliterrel fokozódik (csupán 163.5 liter 
vétetett fel fejenként fogyasztásra és vető­
magra) lássuk most már milyen a világter­
melési képessége ezzel szemben.

A búzatermelés terén ma kétségen kívül 
Amerika és pedig az Egyesült államok 
játszák a legfontosabb szerepet, amennyiben 
az évi buzakivitelük meghaladja az 50 
millió hectoliter*.. Amerika buzafeleslege a 
hatvanas- és hetvenes években hirtelen 
emelkedett, mert, ebben az időben csakugyan 
óriási területek foglaltattak le búzaterme­
lésre. 1885 óta azonban a búzatermő föld 
évenkénti szaporodása minden évben ki­
sebbedet,t s jelenleg az egyesült államoknak 
úgyszólván semmi miveletleu ptari földje 
sincs. A kitűnő szűz talajokat gyorsan 
felhasználták s ma a búzatermő föld terü­
lete legfeljebb a kukoricza, rozs vagy más 
hasznos növények rovására nagyobbiiható.

Ezzel szemben azonban egyetlen egy or­

szágnak sem szaporodik a lakosságt oly 
mérvben, mint, épen az Egyesült-Állam ok é. 
Száz évvel ezelőtt csak 4 millió ellen­
ben 1890 ben 62 és l fél millió lakossá 
volt, a szaporulat, 1880 tói l»90-ig nem ke­
vesebb miül, 12 millió. Miutá» pedig az 
emberiségnek bevándorlás és természetes 
szaporodása kedvező, feltehető, hogy a 
szaporodás ott a jövőben sem fog csök­
kenni. sőt ellenkezőleg hatváuyszerüeu 
fokozódni. Természetes következménye en­
nek, hogy az Egyesült »államok buzakivi- 
tele, már a közel jövőben jelentékenyen 
csökkenni fog s egy emberöltő sem kell ah­
hoz, hogy teljesen megszűnjön. Pedig az 
egyesült államok gabonakivitele az összes 
buzakivitelnek egyhavmadát tette ki s ha 
a maga 50 millió hectolitevjével lemarad, 
máris roppant nagy kalamitásokat fog vi­
lágszerte okozni.

Az egyesült államok után Oroszország 
exportál legtöbb búzát. 30—40 hektolitert 
évente. Ennek az országnak is csak ideig- 
óráig tart feleslege. Lakosainak száma 
1859 ben 74 millió volt, ma meghaladja a 100 
milliót s bizonyos, hogy az orosz puszta­
ság gyorsabban szaporodik, mint Európa 
bármely népe. Az igaz, hogy ez a nép 
iszonyúan nyomorult s az éhtífusz pusztít 
közöttük a mikor nagy buzafeleslegeket 
szállítanak külföldre. Elvégre azonban ez 
az állapot nem tarthat övökké, s kétség­
telen, hogy Oroszországnak buzaki vitele 
is lassacskán csökkenni fog, ha nem is oly 
szembeötlően, mint Amerikáé, Oroszország­
ban tényleg vannak még területek, melyek 
szükség esetén búzatermelésre lefoglalha­
tok. Ilyen volna nevezetesen csaknem egész 
Szibéria, ha a búzát mindenütt jól megte­
remné. Csakhogy Szibériának klímája hide­
gebb, semhogy búzatermelésre alkalmas 
volua. Csak kedvezően fekvő területeken 
termi meg a búzát s ezért Ciiilkow herczeg 
orosz kereskedelmi miniszter 1896-ban oda­
nyilatkozott, hogy Szibéria búzát és rozsot 
soha sem termesztett és soha sem fog ter­
meszteni annyit, a mennyi Szibéria lakos­
ságának ellátására elegendő volua. Egy 
évvel később Kvapokin herczeg ezt az ál­
lítást szintén igaznak mondta.

Igen nagy terjedelmű és bámulatos termő­
képességgel bíró búzaföldek vannak Canada 
északnyugati tartományaiban, különösen Ma­
nkóiban a hol 500000 heclár kitűnő búza­
föld került megnövelés alá, a melynek 
tavalyi termése 6.6 millió hectoliter búza 
volt, a melynek egyötöd része került kivi­
telre egyenesen Angolországba. Sokáig vol­
tunk abban a hitben, hogy Canada képes 
volua az egész világot ellátni búzával. E 
hitünknek azonban az eredmény semmikép 
sem felel meg, mert 1884 óta egész Canada 
búzatermő területe csak 20000 hectárval 
növekedni s kivitele sem gyarapodott na­
gyobb arányokban.

Mondják, hogy Ausztrál iában volnának 
búzatermelésre alkalmas óriási területek s 
nevezetesen, hogy Queeusiandbati még 200000 
ItrCiávuyi műveletlen terület, van, a mi kü­
lönben magába véve s*m valami igen sok. 
A tények azonban azt mutatják, hogy ezen 
világrész éghajlati viszonyai a búzaterme­
lésre nem kedvezők s e miatt csak a déli 
tengerparti öv egy kis részén termeszthető 
búza, de ott is oly rosszak az átlagtermések 
— hectároukéut 4 3 hectoliter — miszerint 
csodálkozni lehet, hogy ott búzát egyáltalán 
termesztenek.

(Folyt, köv.)

I A MAGYAR (§) KIRÁLYI

ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
BUDAPEST, V á c z i-k 8 r u t 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplögarnituráit, ipari czélokra alkalmas .Compound“ 
locomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozógépeit, gözkukoriczamorzsoloit, Stibor-feie körfűrészéit, Ben um“ kaszáló- és aratógépeit; továbbá Sack-féle ekéit, vetögepeit, boronáit es egyeb gazdasági gépéit

” ingyen és toérmentve.
Képviselők; Elschhof Testvérek SZEGEJOEX.
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A csongrádi

lát képes levelező lapok
csinos kivitelben,

példányonként 4 krért kaphatók:
Lapunk kiadóhivatalában.

m
nT kuséfiieá11

Klimatikus gyógyhely

Hidegvizgyógyintézet
Üdülő és nyaralóhely.

SZEPESMEGYE DÉLI RÉSZÉN.
j§5 Kitűnő éghajlati viszonyok; 350 mé- 
m ternyire a tenger fölött. Pompás és 
Ijf nagy kiterjedésű és fenyveserdő. 11 Kitűnő forrásvíz.
ti* ----
yy Vasúti állomás posta és távirda :

m
m,@ > 3)

SK

li

ms

GÓLNICZBANYA
20 percznyire a fürdőtől. 

Kassa-oderbergl vasul: gölniczl szárnyvonal

ÉVad Z
május 15. — szept. 30.

Állandó füi dőorvos; fővárosi vendéglős.

Prospektust óhajtásra küld az Igazgatóság :
czirnn: Budapest, Kossuth Lajos utcza 

9., II. vagy GÖLNICZBÁNYA.

XjEOlSrAOY ÓBB KTEEEMEirr
legszerencsésebb esetben

korona

Az összes 50.000 nyeremény
JEGYZÉKE.

Legnagyobb nyermény legszerencsésebb esetben:

korona
A nyeremények réssletes beosztása a következő t

Korona
jHtalem

nyer. á

I

Speczialista 
sérv kötök ben

m
IN
CD

CD-

A Keleti-féle csász 
és kir. szab. sérv 
kötő orvosi tekinté­
lyek véleménye sze­
rint a legtökélete­
sebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem 
gyakorol kellemet­
len nyomást és eltá- 5^ 

volitja czőlszerii I 
szerkezeténél fogva! ” 
az eddigi sérvkötök 
hiányát.

A Keleti féle gum 
mi sérvkötő idomít 

ható pcllofával, 
szarvas bőrvédővel 
és biztonsági övvel,
Cs. és kir. oszt­
rák- magyar és 
belga kir. szaba­

dalom.
Kitüntetve brüsselben, aranyéremmel és 

diszokmánynyal.
ÁRA W ■ e9yoidalu 6 forint. 
rxi V ■ kétoldalú 12 forint.

Gyáramban készülnek ezenkívül:
műlábak, műkezek, járó- és nyújtó-gének 
egyenestartók (Hessing-féle rendszer), ortho- 
padiai túzok, haskötők, görcsérbarisnyák és 
mindenfele gummiáruk urak, hölgyek részére.

Megrendeléseket
pontosan és discréten eszközöl ■

KELETI J.
cs. és királyi orvos

sebészeti mű- és k ö t s z e r gy á r o s
BUDAPESTEN. (Alapittatott 1878.)

V. kér. korcnaherczeg utcza 17. szám.
Sebészeti műszergyár gázmotorerővel:

V. kér. Rostóly-utcza 15. sz.
Nagy képes árjegyzék 

ngyen és bérmentve bárkinek küldetik.
Nem megfelelő

kot őszerek készséggel becseréltetnek.
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összegben

600000
400000
800000
ÍOOOOO
90000
80000
70000
60000
40000
30000

85000
80000

15000
ÍOOOO

5000
3000
8000
ÍOOO

500
300
800
170
130
ÍOO

80
40

13.160,000

A negyedik nagy m. kir. osztilysorsjáték nem 
sokára ismét kezdődik és

ujbil 50,0001
nyeremény

100 000
sorjegyre

jut, vagyis az oldalt lévő nyereményjegyzék szerin
az összes sorsjegyek fele feltétleeül nyerni fog|

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyereményj 
legszerencsésebb esetben

EGY MILLIÓI
KORONA.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors­
jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

«gy egész 1. o. eredeti sorsjegyet. 6 — frt| 
» fél » n * n 3. —

» negyed, „ , „ 1.50 —
» nyolczad „ » - .75. —

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz előlegei be 
küldése ellenében,

A búzások után megküldjük tisztelt verőinknek! 
a hivatalos buzási jegyzéket, hivatalos tervezetek! 
pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzásoM 
a magy. kir, kormány ellenőrzése mellett nyi váno- 
san történnek és azoknál mindenki megjelenhetik 

Kérjük a rendelményelmenyeket mielőbb, legké 
sőbb azonban
f. é. május 18 és 19 ig mely napon a| 

húzás van,
hozzánk beküldeni.

TörökA.bTsa|
m. kir. szab. osztálysorsjáték főeiárusitóij

BUDAPEST,
V., Váczi-körut 4'a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztelt ve 
volnknek ; rövid idő alatt körülbelül egy fél milliói 
caronát.

Rendelőlevél levágandó TÖRÖK A. és TÁRSA uraknak Budapest.
Kérek részen.re

vezette 1 együtt küldeni I. oszt m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tér

XO S Az összeget .............  frt utánvételezni kérem 
postautalványnyal küldöm A nem tetsző törlendő.

CR Cto

i

£

Csongrid, 1899. Nyomatott Szliber János k&nyvayomdíjib»a.


